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ІСТОРИЧНІ НАУКИ

УДК 002(477). «165/177»(073) Нікольченко Ю.М.
Битва під Берестечком у контексті розвитку 
документної традиції українського козацтва

Здійснено документознавчий аналіз джерел з історії битви під 
Берестечком. 

Ключові слова: українське козацтво, Національно–визвольна 
війна 1648–1658 років, битва під Берестечком, 
українське документознавство, документ, 
класифікація. 

Традиції українського діловодства і документування сягають своїми коріннями у 
героїчну історію Запорозької Січі і Гетьманщини, які знаходились біля витоків наці-
ональної державності. 

У зв’язку з цим важливим є вивчення історії діловодства українського козацтва 
другої пол. XVI–останньої чверті XVIII століть як сфери його практичної діяльності 
в процесі національного державотворення. У цьому контексті актуальною є думка 
вітчизняних документознавців (Н.М.Кушнаренко, С.Г.Кулешов, М.С.Слободяник, 
Г.М.Швецова–Водка, Ю.І.Палеха, Н.О.Леміш та ін.) щодо необхідності дослідження 
історії створення документів в Україні як складової української документної традиції. 

З урахуванням історичного досвіду знання про технологію роботи з документами, 
масштабність діловодних процесів у Запорозькій Січі та Гетьманщині дає змогу ана-
лізувати ефективність діяльності сучасних органів управління в Україні.

Оцінюючи ступінь вивчення історії діловодства українського козацтва, слід зазна-
чити, що переважна більшість наукових пошуків документознавців спрямована на 
дослідженні безпосередньої діяльності канцелярій як адміністративних структур, що 
за обов’язками продукували документи, а також на визначенні класів документації і 
способів роботи з нею.

Проблема козацького документування вже багато років не залишається поза ува-
гою українських істориків. Вона знайшла достойне місце у працях Д.І.Яворницького, 
М.С.Грушевського, М.П.Крип’якевича, В.А.Голобуцького, Ю.А.Мицика, В.А.Смолія, 
В.С.Степанкова, Т.В.Чухліба, О.І.Гуржія, В.Й.Горобця, І.Л.Синяка та ін.

Питання козацького діловодства та документування розглядаються на сторінках 
колективної двотомної праці «Історія українського козацтва», яка побачила світ у 
2006–2007 роках [4] та у навчальному посібнику «Історія діловодства (документоз-
навчий аспект)» Ю.І.Палехи і Н.О.Леміш, виданого 2011 року [11]. 

Зважаючи на важливість документної традиції козацтва як початкової складо-
вої майбутнього українського діловодства кафедра культурології та інформаційної 
діяльності Маріупольського державного університету (завідувач доцент Батичко Г.І.) 
започаткувала викладання студентам 4–го курсу спеціальності «Документознавство 
та інформаційна діяльність» спецкурсу «Документна традиція українського козацтва», 
розробленого автором у 2011 році.

Необхідно зауважити, що процес становлення і розвитку козацького діловодства і 
документування завжди був поступальним й ефективним. Він охоплював увесь період 
існування Запорозької Січі від другої пол. XVI до останньої чверті XVIII століть коли 
«…формується суто українська система адміністративного апарату, що має власні 


